
①光合成　②ヨウ素　③葉緑体　
④二酸化炭素　⑤デンプン
①呼吸　②二酸化炭素　③酸素　

①水　②二酸化炭素　③酸素　
④二酸化炭素　⑤酸素　⑥葉緑体

⑴葉緑体　⑵㋐　⑶葉緑体
⑴呼吸　⑵二酸化炭素　⑶ウ

　⑴図２の箱のような形をしたものは，オオカナ
ダモの葉の細胞である。細胞の中に見られる緑色
の粒は葉緑体というつくりで，中に緑色の色素を
ふくむ。
⑵ヨウ素デンプン反応によって色が変化したとこ
ろには，デンプンができている。光を当てたオオ
カナダモの葉では，細胞の中の緑色をした粒が青
紫色に変化する。図２の㋑は細胞膜，㋒は核とよ
ばれるつくりである。
⑶ヨウ素デンプン反応で色が変わった葉緑体で光
合成が行われていることがわかる。
　⑴植物も，ヒトやほかの動物と同じように呼吸
をして，酸素をとり入れて二酸化炭素を出してい
る。
⑵実験では，植物を入れた袋を暗いところに置い
て，光を当てていない。したがって，光合成は行
われていないので，㋐の袋の中の二酸化炭素は植
物によって使われていない。
⑶植物は，光の当たる昼は光合成を行っているた
めに二酸化炭素がとり入れられ，その量は呼吸に
よって生じる二酸化炭素の量より多くなる。夜は
光合成は行われず，呼吸だけが行われるので二酸
化炭素が出される。

解答と解説
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①葉脈　②道管　③師管　④気孔　⑤蒸散
①維管束　②根毛　③水　　

①葉緑体　②道管　③師管　④気孔　

⑴①葉脈　②維管束
⑵①細胞　②葉緑体　③㋐
⑶①気孔　②孔辺細胞
　③ 二酸化炭素や酸素をとり入れたり，出し

たりする。
　　水蒸気を放出する。
⑴気孔　⑵ウ　⑶蒸散　⑷裏
⑴㋓　⑵道管　⑶師管　⑷エ

　⑴②葉脈は茎の維管束につながっていて，デン
プンをつくる原料である水を葉の細胞に運んだり，
葉でできた養分を全身に運んだりしている。
⑵③図２の表皮㋑には気孔が見られるので，葉の
裏である。
⑶２つの孔辺細胞にはさまれた穴を気孔という。
２つの孔辺細胞のはたらきによって，気孔は開い
たり閉じたりして，気体の出入りを調節している。
　この実験は，葉の表と裏での蒸散の量を比べる
ために行う。
⑴葉の表皮には気孔があり，二酸化炭素と酸素の
出入りや水蒸気の放出が行われている。この実験
では，水蒸気の放出（蒸散）が葉で行われているこ
とを確かめる。Ａは葉の表と裏と茎からの蒸散量
を，Ｂは葉の裏と茎からの蒸散量を，Ｃは葉の表
と茎からの蒸散量を確かめられる。
⑵水は水面から常に蒸発している。これを防ぐた
めに，水面に油を注ぐ。
⑷Ａ～Ｃの水位の減り方が，Ａ＞Ｂ＞Ｃとなった
ということは，葉の表と裏の蒸散量の和＞葉の裏
の蒸散量＞葉の表の蒸散量　ということである。
　⑴着色した水は茎の維管束の道管を通って葉に
運ばれる。したがって，赤く染まっているのは道
管である。

単元単元 葉・茎・根のつくりとはたらき
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⑵⑶維管束では，茎の内側に水の通り道である道
管があり，その外側に養分の通り道である師管が
ある。図２のように維管束が輪状に並んでいるの
は双子葉類である。単子葉類では，維管束はばら
ばらに分布している。

①Ｘ線　②放射線　③放
ほう

射
しゃ

性
せい

物
ぶっ

質
しつ

④α
アルファ

線
せん

　⑤β
ベータ

線
せん

（④，⑤は順不同）
⑥見えない　⑦通りぬける
⑧変える

⑴Ｘ線　⑵放射線
⑶イ，エ　⑷放射性物質

　⑴物理学者のレントゲンは真空放電の実験の中
で，目で見ることができないＸ線を発見した。Ｘ
線は，γ線や赤外線などの電磁波の一つである。
⑵⑶Ｘ線やγ線などの電磁波や，高速の粒子の流
れをまとめて放射線という。放射線は，物質を通
りぬける性質や物質の性質を変える性質があり，
医療や農業，工業など幅広い分野で利用されてい
る。しかし，多量に受けると人体へ影響があるた
め，利用するときは慎重な安全管理が必要となる。
⑷放射線を出す物質のことを放射性物質といい，
ウランやプルトニウムなどがある。

①圧力　②面積
①大気圧　②同じ　　

①大きい　②小さい　
③小さい　④大きい　

単元単元 放射線の性質と利用
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単元単元 圧力・大気圧
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⑴12N　　
⑵Ａ…0.005m2　Ｂ…0.02m2

　Ｃ…0.01m2

⑶Ａ…2400Pa　Ｂ…600Pa
　Ｃ…1200Pa
⑷Ａ面　⑸750Pa　⑹８Ｎ
⑴大気圧　
⑵空気にはたらく重力（空気の重さ）　
⑶小さい　⑷１気圧
⑸ウ

　⑵Ａ…0.1〔m〕×0.05〔m〕＝0.005〔m2〕
Ｂ…0.1〔m〕×0.2〔m〕＝0.02〔m2〕
Ｃ…0.05〔m〕×0.2〔m〕＝0.01〔m2〕

⑶Ａ…
12〔N〕
0.005〔m2〕

＝2400〔Pa〕

Ｂ…
12〔N〕
0.02〔m2〕

＝600〔Pa〕

Ｃ…
12〔N〕
0.01〔m2〕

＝1200〔Pa〕

⑷圧力がもっとも大きいとき，スポンジがもっと
もへこむ。
⑸12＋3＝15〔N〕
15〔N〕
0.02〔m2〕

＝750〔Pa〕

⑹2000〔Pa〕×0.01〔m2〕＝20〔N〕
20－12＝8〔N〕
　⑴⑵空気の重さによる圧力を大気圧または気圧
という。
⑸大気圧はあらゆる向きに同じ大きさではたらく。

ステージ

ステージ

ステージ

1

2

3

1

2

3

9
1

2

解 説
1

2

2 　中学２年 追加資料2021年度

理科2年追加資料_解答解説.indd   2 2021/03/11   16:03


